


Matriz

INTRODUCCIÓN A LA MATEMÁTICA  
PARA  INGENIERÍA





Datos/Observaciones

UTILIDAD

El ingeniero Civil  diseña un puente 
a través de un programa teniendo 
en cuenta las coordenadas en 
forma matricial.
El ingeniero electrónico diseña la 
electricidad de un artefacto
En forma matricial.  

https://analisisdecircuitos1.files.wordpress.com/2014/08/screenshot3071.jpg
https://analisisdecircuitos1.files.wordpress.com/2014/08/screenshot3071.jpg


• Definición:

• Una matriz es un arreglo rectangular de elementos dispuestos
en filas y columnas.
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MATRICES
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MATRIZ DE “m" FILAS Y “n" COLUMNAS
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“a” Representa 
los elementos 
de la matriz A
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𝑎1,3

Representa un elemento de la matriz A de la fila 3 y columna 2











OPERACIONES CON MATRICES

Adición: Se define :

Solo hay una condición para sumar y restar matrices “Deben ser del mismo orden”.
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SUMA Y RESTA DE MATRICES

Ejemplos:

SUMA: Elemento a elemento en la misma posición

RESTA: Elemento a elemento en la misma posición



MULTIPLICACIÓN DE UN ESCALAR POR UNA MATRIZ

Ejemplo: 

Si: 𝑘 = 2 𝑦 𝐴 =
2 0 1
3 0 0
5 1 1 3

Hallar:𝑘 ∙ 𝐴

Propiedades:

Si A, B son matrices mn, k1 y k2 son escalares:

(i) (k1k2) A = k1(k2A)

(ii) k1(A + B) = k1A + k1B

(iii) (k1 + k2) A = k1A + k2A

= 2.
2 0 1
3 0 0
5 1 1

=
4 0 2
6 0 0
10 2 2



MULTIPLICACIÓN DE MATRICES

• Dadas las matrices A y B, existe el producto matricial de A por B 
denotado por A.B, si se verifica lo siguiente:

Número de columnas de “A” = número de filas de “B”

• Se define :
𝐴𝑚× 𝑝 ∙ 𝐵𝑝 ×𝑛 = 𝐶𝑚×𝑛

En General: El producto matricial no es conmutativo.
𝐴 ∙ 𝐵 ≠ 𝐵 ∙ 𝐴



Multiplicación de una matriz fila por una matriz columna

Sean las matrices:

𝐵 =

𝑏11
𝑏21
⋮
𝑏𝑛1

Definimos A x B

𝐴 = 𝑎1,1 𝑎1,2 𝑎1,3 … . 𝑎1,𝑛

𝑏11
𝑏21
⋮
𝑏𝑛1

2 1 3 1 0

1
1
3
2
3

Ejemplo

= 2 1 + 1 1 + 3 3 + 1 2 + 0 3 = 14

𝑎1,1 𝑎1,2 𝑎1,3 … . 𝑎1,𝑛 = 𝑎11 ∙ 𝑏11 + 𝑎1,2 ∙ 𝑏2,1 +⋯+ 𝑎1𝑛 ∙ 𝑏𝑛1

MULTIPLICACIÓN DE MATRICES



MULTIPLICACIÓN DE MATRICES

2 1 3
0 2 2
3 2 3

3 2
4 1
1 2

=

2 3 + 1 4 + (3)(1) 2 2 + 1 1 + (3)(2)

0 3 + 2 4 + (2)(1) 0 2 + 2 1 + (2)(2)

3 3 + 2 4 + (3)(1) 3 2 + 2 1 + (3)(2)

=
13 11
10 6
20 14

Se multiplica los elementos de la primera fila, de la primera matriz, con los 

elementos de las columnas que forman la segunda matriz.

Al acabar la primera fila se continúa con la segunda fila y así sucesivamente hasta 

completar todas las filas.





EJERCICICIOS EXPLICATIVOS

1. La manera de hallar el producto AB con A y B es:








 


210

312
A















 



01

20

41

B

  11)3(0112

1

0

1

31211 

















c

  60)3(21)4(2

0

2

4

31212 

















c

  2120110

1

0

1

21021 

















c







 


22

61
C

Producto fila por 
columna



EJERCICIOS EXPLICATIVOS

2. Sea la matriz:

A = [ aij ]3x3 / aij = 2i - j

• Calcular “3A - I“

• A=

𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23
𝑎31 𝑎32 𝑎33

A=
2 − 1 2 − 2 2 − 3
4 − 1 4 − 2 4 − 3
6 − 1 6 − 2 6 − 3

• 3A – I= 3
1 0 −1
3 2 1
5 4 3

-
1 0 0
0 1 0
0 0 1

• 3A – I = 
3 0 −3
9 6 3
15 12 9

-
1 0 0
0 1 0
0 0 1

=
2 0 −3
9 5 3
15 12 8

Producto escalar 
Resta de matrices 



EJERCICIOS EXPLICATIVOS 

3. Sea la matriz A.  Hallar sus elementos:  

A= (aij)3x3      donde: aij =     ቐ

𝑖 + 𝑗; 𝑖 > 𝑗
1; 𝑖 = 𝑗
𝑖 − 𝑗; 𝑖 < 𝑗

A=
1 −1 −2
3 1 −1
4 5 1

𝑨 = 𝒂𝒊,𝒋 𝒎𝒙𝒏

𝑎31 = 3+1=   4

𝑎11=1

i+𝑗; 𝑖 > 𝑗

𝑎21 = 2 + 1 = 3

𝑎32 =3+2=   5

𝑖 − 𝑗; 𝑖 < 𝑗

1; 𝑖 = 𝑗

𝑎22= 1

𝑎33= 1

𝑎12= 1-2 =-1

𝑎13=1−3=−2

𝑎23= 2-3 =-1

A=

𝑎11 𝑎12 𝑎13
𝑎21 𝑎22 𝑎23
𝑎31 𝑎32 𝑎33 𝑀𝐴𝑇𝑅𝐼𝑍

𝑆𝑂𝐿𝑈𝐶𝐼𝑂𝑁



4. La matriz A  es simétrica

4 2 5

5 12 243

2 3 4
y z

x y

x y

A







 
 

  
 
 

𝐶𝑎𝑙𝑐𝑢𝑙𝑎𝑟 ∶ 𝐸 = 2𝑥 + 3𝑦 + 𝑧

𝑆𝑂𝐿𝑈𝐶𝐼Ó𝑁



EJERCICIOS EXPLICATIVOS

MATRIZ SIMÉTRICA

4 2 5

5 12 243

2 3 4
y z

x y

x y

A







 
 

  
 
 

2𝑥 − 𝑦 = 5 Ecuación 1

𝑥 + 2𝑦 = 5 𝐸𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖ó𝑛 2

5

2x-y

X+2y

5

243

3𝑦−𝑧

2𝑥 − 𝑦 = 5

-2𝑥 − 4𝑦 = −10

- 5y  =    -5 Y=
−5

−5
= 1

𝑃𝑎𝑟𝑎 ℎ𝑎𝑙𝑙𝑎𝑟 𝑥 𝑒𝑛 𝑙𝑎 𝑒𝑐𝑢𝑎𝑐𝑖𝑜𝑛 2
remplazamos el valor de y

𝑥 + 2(1) = 5

X=5-2 X=3
3𝑌−𝑍 = 243

31−𝑍 =35

1 − 𝑧 = 5

1 − 5 = 𝑧

−4 = 𝑧2 3E x y z  

MATRIZ SIMÉTRICA

→



2 3E x y z  
X=3 Y= 1 −4 = 𝑧

𝐸 = 2 3 + 3 1 − 4

𝐸 =6 +3 -4= 5

𝐸 =5



EJERCICIOS EXPLICATIVOS

5. Si  A es una matriz anti simétrica definida por: 

𝑆𝑂𝐿𝑈𝐶𝐼𝑂𝑁

𝑎 − 𝑏 = 0

b +1= 0

𝑐 − 2 = 0

𝑏 = −1

C   = 2

a-(-1)=0 𝑎 = −1 d= 1

C   = 2 e = - 2

T= a +b+c +d + e

T= -1 -1+2 +1-2 = -1








